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      Педагогическое    кредо  учителя:

«Каждый  ребенок  талантлив. Относись к  ученику  как  к  своему  ребенку:  требовательно, но  с  добротой».
Основные задачи индивидуальной  профессиональной деятельности

* Развитие  творческих  способностей учащихся  через  систему  урочной и  внеклассной  работы  по  предмету, создание  условий для  активного участия ученика в  учебном  процессе

* Повышение  эффективности   урока   путем  внедрения  в педагогическую     деятельность  инновационных методов  обучения
Активизация познавательной деятельности  учащихся  на  уроках  истории
и факультативных  занятиях  как  фактор  повышения  творческого  потенциала  учащихся
Активизация познавательной деятельности учащихся – одна из  проблем  современной педагогической науки. Её актуальность  обусловлена поиском и необходимостью разработки оптимальных методических приёмов и средств обучения.

При решении проблемы активизации познавательной  деятельности выход  видится  в повышении теоретического уровня преподаваемого материала с  параллельным ознакомлением и обучением школьников методам познания, вооружения их методами самостоятельной работы.

          Потенциальные  возможности повышения познавательного интереса к гуманитарным дисциплинам, в частности к истории, сохраняются в связи с общественной значимостью этой науки и исходя из фактического и идеологического содержания   исторического  курса. 

Каждому человеку, вступающему в этот сложный и противоречивый мир, необходимы определенные навыки мышления и качества личности. Умение анализировать, сравнивать, выделять главное, решать проблему, способность к самосовершенствованию и умение дать адекватную самооценку, быть ответственным, самостоятельным, уметь творить и сотрудничать – вот  с  чем ребенку необходимо войти в этот мир. И  задача педагогов так построить процесс обучения, чтобы помочь раскрыться духовным силам ребенка. 

Я заметила, что зачастую активизация сводится либо к усилению контроля  над работой учащихся, либо к попыткам интенсифицировать передачу  и усвоение все той же информации с помощью технических средств обучения, компьютерных, информационных технологий, резервных возможностей психики.

В процессе приобретения учащимися знаний, умений и навыков важное место занимает их познавательная активность, умение учителя активно руководить ею. Со стороны учителя учебный процесс может быть управляемым пассивно и активно. Пассивно управляемым процессом считается такой его способ организации, где основное внимание уделяется формам передачи новой информации, а процесс приобретения знаний для учащихся остается стихийным. В этом случае на первое место выступает репродуктивный путь приобретения знаний. Активно управляемый процесс направлен на обеспечение глубоких и прочных знаний всех учащихся, на усиление обратной связи. Здесь предполагается учет индивидуальных особенностей школьников, моделирование учебного процесса, его прогнозирование, четкое планирование, активное управление обучением и 
развитием каждого учащегося.
           В процессе обучения учащийся также может проявить пассивную и      активную   познавательную деятельность.
          В  своей  практической  деятельности  с  целью  развития познавательной активности   я  использую  следующие  методы.
          Метод проблемного обучения. На  уроках  истории   стараюсь  создать ситуации, формулировать проблему, которая  подведет  учащихся  к  пониманию  сущности  изучаемого материала. Проблемная ситуация включает эмоциональную, поисковую и волевую сторону. Ее задача - направить деятельность учащихся на максимальное овладение изучаемым материалом, обеспечить  мотивационную  сторону  деятельности, вызвать 
интерес  к  ней.
          Используя  метод эвристического обучения  на  уроках  истории и факультативных  занятиях,  направляю  деятельность учащихся  на поиск и  сопровождение способов и правил, по которым человек приходит к открытию определенных закономерностей.  Этот метод  позволяет  учащимся  делать мини-открытия, побуждает к  изучению истории, открывает  неизведанные ранее  удивительные  стороны  жизни  общества.
           Метод исследовательского обучения помогает  мне  на  уроках   организовать работу  учащихся , направленную на  поиск правдоподобных истинных результатов, последующую их проверку.

      В процессе моей  педагогической  деятельности  эти  методы действуют в органическом единстве.

Включение ученика в продуктивное, обучающее, деловое общение происходит при наличии трех предпосылок: содержания обучения, которое может быть выявлено и усвоено только посредством деятельности, распределенной между учителем и учеником; организации учебного процесса в форме полилога;   участие учащихся в нем.

         Факультативные занятия – форма организации учебных занятий во внеурочное время, направленное на расширение, углубление и коррекцию знаний учащихся  по учебному предмету   в соответствии с их потребностями, запросами, способностями и склонностями, а также на активизацию познавательной деятельности.                                                                     

          При  проведении  факультативных  занятий  по  истории  обращаю  внимание  на  повышение   качества    образования учащихся, общекультурное развитие учеников, организую  работу  одаренных детей к олимпиадам,  приобщаю учащихся к исследовательской деятельности.
           Проведение  факультативных  занятий  позволяет   своевременно  провести    коррекция пробелов в знаниях и умениях учащихся.
          По форме  на факультативных занятиях, как и на уроках, применяю индивидуальные, парные, групповые и коллективные формы работы.
          При организации занятий акцент делаю на самоанализ и самооценку,
отдаю предпочтение поисковым методам и исследованиям.
             Функция моя, как учителя, после вовлечения учащихся в познавательную деятельность на всех этапах их собственной работы, осуществляется как организационно-сопровождающая. Работаем точно по намеченному плану, последовательно  переходя  от одного вопроса к другому. Создавая благоприятный эмоциональный фон, стараюсь включить  в обсуждение как можно больше учеников, в ходе которого школьники свободно говорят, высказывают свою точку зрения, спорят.

Активизация познавательной деятельности должна предусматривать сопоставление разных точек зрения, альтернативных взглядов на факты и необходимость формирования критического мышления, учет жизненного опыта учеников, возможности показа учащимися современной действительности во всех её противоречиях.

Активизация  познавательной деятельности понимается как реализация:

- субъект – субъектного отношения педагога и учащихся;

- многосторонней коммуникации;

-комплексного  воздействия на мотивационную, эмоционально- волевую сферы личности;

-конструирования знаний учащимися;

-использование самооценки и обратной связи;

-опора на активность учащегося.

Следовательно, активизации познавательной деятельности способствует  освоение  алгоритмов,  операций  мыслительной деятельности, обеспечивающее возможность приобретения информации, увеличивающей наличный объем знаний, что стимулирует формирование и развитие познавательного интереса; развитие саморегуляции поведения; развитие рефлексии как навыка самоконтроля и самооценки.

Факультатив  «Историческая азбука»        5 класс

Тема занятия     Монеты – свидетели  истории

Цели:  - дать  представление о монетах как свидетелях  исторического прошлого  народов  и цивилизаций; 

-развивать познавательный  интерес  к  историческим источникам;

-воспитывать бережное  отношение  к  историческому  прошлому.
Задачи: 

· познакомить учащихся с историей  возникновения  монет;

· научить определять  монетную форму и монетный тип;

· дать представление  о   нумизматике – науке  о монетах;

· совершенствовать навыки  работы учащихся с текстом,  вещественными историческими источниками.

Оборудование  занятия: компьютер, мультимедийная установка, презентация, раздаточный  материал, мешочки  с  монетами, разноцветные  ленточки.

                              Ход  занятия
I этап -  «Вхождение в  тему» ( Метод «Волшебный  мешочек»).
-Догадайся, что  находится  в  мешочке?

-Как ты  это узнала?

-Опиши, какой они  формы.

-Загляните  в мешочек. Правильно ли вы предполагали?

-Много ли ты знаешь об истории монет?

-Хочешь ли  ты узнать о монетах побольше?

Метод «Звездное небо»

        Сообщение цели и задач занятия, знакомство с рассматриваемыми вопросами, проговаривание методов работы. (Демонстрация  слайдов 1-4.)
II  Познавательный этап  занятия

Первые  монеты.

История  денег  насчитывает  немало  столетий. Поначалу  человечество  не  знало, что   такое  деньги. Торгуя, наши  предки  использовали  различные  товары. Например: соль, хлопок, браслеты и  кольца, раковины каури, золотой  песок и пушнину.  За  ожерелье  из  когтей  и клыков  леопарда   можно  было  получить  двух  быков, а  3    сухих  рыбины  можно  было 

обменять  на  пару  башмаков. (Демонстрация  5  слайда  презентации).
Известны  также   так называемые «свиные  деньги» - связки  раковин, стеклянных  бус, собачьих  зубов  и  даже  свиных  хвостиков. Такие  связки  достигали порой  невероятной  длины – до 12 м. В  роли  денег   выступали  и каменные  топоры (Новая  Гвинея), бронзовые  лопаточки - мотыжки, колокольчики, ножи и куски  камня нефрита (Древний  Китай), агатовые  деньги (о. Борнео),  деньги – жемчужины  в  Древней  Индии.

 Что только не  служило  человечеству  деньгами!

                  Перед  вами  монеты – «стрелки».   Они имели  форму  двухлопастных  стрел очень древнего типа. Как известно, настоящие наконечники стрел издавна служили такому  народу  как скифы  деньгами  (вещь нужная, в хозяйстве сгодится, и вместе с тем удобна, как монета!),  они были мелкой монетой. (Демонстрируется  слайд 6  презентации.)   


   А вот  это – « дельфины». «Дельфины» - удивительные древние бронзовые монеты в виде прыгающего дельфина. Использовались  в  качестве денег  в Ольвии,  на  побережье  Черного  моря  (во Фракии). Такие монеты были в обращении вплоть до I в. до н.э., во времена самого пика развития Ольвии.

        Как видите, в древних государствах мира сначала появились металлические слитки, которые в процессе обращения преобразовывались в кольца, полукольца, бруски и, наконец – монеты.

          Первые же металлические монеты круглой формы из природного сплава золота и серебра (называемого электрум) впервые появились в государстве Лидия (Малая Азия) в VII в. до н.э. Об этом еще упоминается  в произведения   древних авторов: Геродота, Ксенофона и некоторых др. 

  Так  выглядела  лидийская монета 6 -7  века до нашей  эры. Она  называлась -  трите.  В наше  время  точно установлено, что эти  монеты  были  распространены  в  Малой  Азии  около 685  года до н.э. при царе  Ардизе.  Изготовлялись они  из электрума – природного сплава  серебра  и золота. На  одной стороне  монеты стоит проба, а  на  другой  - голова ассирийского льва. (Демонстрация  слайда 7).
        Чуть позже появляются монеты в греческом городе Эгине (считается, что они появились самостоятельно, независимо от Лидии, чеканились из серебра).

Из Лидии и Эгины монеты быстро распространились по всей Греции, по колониям, и далее в Иране. Затем они появились и у римлян, и у многих варварских племён. Самостоятельно монеты были изобретены в Индии и Китае.  Причём в Китае первые  монеты  из бронзы отливались ещё в XII веке до н. э, но они имели только региональное значение.

 Монеты были  разные  и   чеканились  в  честь больших  военных  побед, важных  событий.  Если  историки  установят, что в  какое-то время  было изготовлено много монет, то  можно  предположить, что тогда  люди  жили  хорошо и вели  оживленную  торговлю.   Если  же  монеты , наоборот, припрятывали в  укромных  местах, значит, наступали  тяжкие  времена.

    Позже  появились  круглые  монеты. Круглая монета, а это проверено практикой, более удобна в быту и обращении. Она не рвет кошельки и карманы, не колется, как остроугольная. Сама монета меньше стирается по ребру. Она хорошо работает в различных торговых автоматах и при диаметре, равным сторонам квадрата, требует на изготовление меньше металла.

       Происхождение  монеты.

      Обратимся  к  истории,  прочитаем легенду  о возникновении  монеты. (Демонстрация  слайда  8 о  происхождении  монеты.)
 Древние греки приписывали изобретение монеты героям своих мифов, римляне — богам Янусу или Сатурну. Согласно их взглядам, древнейшие монеты с головой двуликого бога и носом корабля (ростром) 

выбил Янус в честь бога времени Сатурна, который приплыл в Италию с острова Крит на корабле. Само слово «монета» в переводе с латыни означает «предостерегающая» или «советница». Такой титул имела римская богиня  Юнона — жена  громовержца Юпитера; считалось, что она неоднократно предупреждала римлян о землетрясениях, нападениях врагов. На Капитолийском  холме  возле храма Юноны Монеты размещались мастерские, где чеканились и отливались металлические деньги.            

  Что  изображалось  на  монетах?

  В  Древней  Греции на  монетах  изображались  боги и  богини, отважные  воины  и выдающиеся  спортсмены. (Демонстрация слайда  9  презентации.)
  А еще древние греки на монетах помещали изображения птиц, животных, земноводных, которым поклонялись жители греческих городов. В Афинах монеты назывались «совы» — по изображению совы, в Эгине — «черепахи», в Коринфе — «жеребята» или «крылатые пегасы».  (Демонстрируется и комментируется слайд  презентации.)                                                                                                 
       В Древней Персии популярными монетами считались «лучники» или «дарики», на них был изображен царь Дарий—воин, натягивающий тетиву. 

        Невозможно перечислить все, что когда-то и где-то изображалось на деньгах, металлических и бумажных. Тем не менее, даже самые ранние изображения уже имели отношение к сфере политики. Голова льва - сюжет древнейших монет - являлась династической эмблемой правивших там царей. Появившиеся немного спустя монеты греческих полисов также несли эмблемы мест их чеканки. Ими были изображения богов, героев и иных мифических существ,  плодов, орудий труда.  (Демонстрируется  слайд 11.)
В  Древнем Риме  на  монетах изображались  профили  императоров. (Слайд 12.)

Так выглядели  древние  монеты.
Монетная  форма  и монетный  тип

   Основной монетной формой является монетный кружок, но монеты могут быть четырёхугольными, многоугольными, неправильной формы. (Рассказ  учителя  о монетной  форме  и монетном  типе.  Демонстрация  слайдов  13-15  презентации.)
Почти каждая монета имеет лицевую сторону, или аверс, и оборотную сторону, или реверс. Исключение составляют односторонние монеты, в том числе брактеаты  (монеты из тонкой серебряной пластинки XII—XV веков). Но их по сравнению с огромной массой двусторонних монет сравнительно немного. 
Каждая монета имеет  гурт — боковую (или, как  иногда  говорят, образующую) поверхность монетного кружка, расположенную  между плоскостями лицевой и оборотной сторон. Гурт оформлялся для того, чтобы предупредить злонамеренное обрезывание ценного металла в обращении.

 Монетный  тип
 Государство ставит свое клеймо на монетах, выпуская их в  пользование, тем защищая себя от подделок. Изображение, оттиснутое на монете — это печать государства или города, ее выпустившего. Весь комплекс изображений и надписей на монетах составляет важное понятие нумизматической науки — «монетный тип».                                                                                      



Работа с   терминологией.
Аверс - лицевая сторона монеты. На аверсе современных европейских монет обычно помещен герб государства или портрет правителя. 
Реверс - оборотная сторона монеты. Обычно на нем помещен номинал. 
Гурт - ребро монеты. В старину соответственно оформлялся для предотвращения обрезывания драгоценного металла, сейчас - для эстетики. 
Легенда - надпись на монете. 

Монетный тип – все  надписи и изображения  на  монете.

III  Практическая  часть занятия.  Определение по  монетам учащимися  аверса, реверса и гурта.
Материалы для изготовления монет.( Демонстрация   16  слайда  презентации).
Золото.

Серебро,

Медь. 

Бронза.

Сплавы различных  металлов.

Нумизматика . (Рассказ  учителя  о  нумизматике).                                                                                                                    
   Слово   нумизматика  происходит от латинского numizma. Что означает монета. Нумизматика – это наука о монетах. Именно о монетах, а не о деньгах. Монеты – только разновидность денег. Это те деньги, которые приобрели вид кусочка металла с клеймом, удостоверяющим его вес и чистоту. И нумизматы изучают эти кусочки металла, сколько они весят, какой пробы металл, что изображено и написано на монете, по какому случаю,  она отчеканена.  
         В 1264 году на одном из островов Средиземного моря был найден клад монет. На одной из них оказалось изображение стоящего царя с весами в одной руке и мечом в другой. На другой стороне была видна голова человека с большими ушами. Надписи вокруг этих изображений древний философ прочел так: “Я царь Голиаф, весы правосудия и великодушия в правой моей руке для того, кто повинуется, а меч в левой моей руке для того, кто возмущается”, а на обороте: “Я царь Голиаф, уши мои открыты для слушания речей оскорбленного, а глаза мои отверсты, чтобы ими видеть благо моего царства”.  Эта   находка является первой в истории.

      Нумизматика вначале развивалась как коллекционирование. Сознательно стали собирать монеты в Италии в эпоху Возрождения. В кружках гуманистов монеты Греции и Рима были предметом бережного, любовного и внимательного изучения.В тоже время стали появляться первые монеты - подделки. Их называли  “падуанцами”. 
     Древние монеты приходят к нам из кладов. Но вплоть до XX века клады не хранили. Отбирали лучшие монеты. Только в XX веке нумизматы  стали  считать, что клады монет во много раз более ценный исторический источник, чем отдельная, неизвестно откуда взявшаяся монета. Клады стали хранить и изучать. Родилось новое направление в нумизматике – “кладоведение”. 

Клад потому так интересен нумизмату, что является памятником и источником изучения древней торговли, денежного обращения прошлых эпох. 

Нумизмат – человек, который собирает монеты и изучает  их.

Интересные  факты  о монетах. (Работа  учащихся  с дополнительными  материалами.)
Что такое  лепта.

В русском языке есть выражение «внести свою лепту».  Что означает внести свой вклад. Первоначально лептой в Древней Греции называли самую малую меру веса, использовавшуюся для измерения металлов. Когда в Греции появились медные монеты, их тоже стали называть лептой. Такие монеты чаще других приносились в качестве пожертвований в храмы (все-таки основная масса прихожан не могла себе позволить богатые дары). Кстати, лепта – одна из самых «живучих» монет, она просуществовала до настоящего времени.

«Поле  чудес».

       А вот жители Тулузы и ее окрестностей до сих пор имеют возможность найти старинные монеты при перестройке собственных домов. Дело в том, что еще в конце XII в. местный граф засеял поля  вокруг своего замка золотыми монетами. Этот средневековый прототип Буратино, очевидно, тоже надеялся получить прекрасный урожай.
 Из  истории монет.
        Монеты древней Руси тоже обнаруживались в самых неожиданных местах. Как известно, золотые монеты применялись русскими князьями и царями, как наградные знаки, а не как деньги, но обладатели таких монетных медалей находили им самое разнообразное применение. Например, кое-кто не жалел закладывать их в фундамент новостроящегося дома. А кто-то отдавал на пожертвования в храмы, где чаще всего их потом и находили историки. Существовала традиция подвешивать наиболее ценные монетки к иконам в знак благодарности или покаяния. Иногда с таких икон потом делались списки, где чудотворный образ запечатлевался вместе с привешенными к нему монетами. 

Самые-самые

· Самая  маленькая и самая легкая монета  в  мире – непальская серебряная монета, которая весит 0,002 г

· Самая маленькая монета на  Руси  называлась полушка или полу-                          деньга.
Необычные монеты.

· На  Аляске  выпускали  кожаные монеты. Они были  красного и синего цвета. От одной до  25  копеек.
·   На  острове  Ява  до  сих пор  находятся  в обращении  древние деньги – феи. Они  представляют  собой  каменные  круги  с отверстием  в  центре. Диаметр таких монет достигает порой несколько метров, а масса – до  тонны.( Демонстрируется  слайд 17  учебной  презентации).
IV  Рефлексивный  этап  занятия.  Метод «Узелки» ( Прочти  мысль-вывод – «завяжи  узелок  на  память») .  На  доске  размещены  цветные  ленточки, учащимся  предлагается  проговорить главные   мысли и  завязать узелок, тем  самым закрепить  полученные  знания.
1.Монеты - свидетели  прошлого, потому что  на  них  отразились  особенности  страны, где  они  были выпущены.

        2.У  монеты есть аверс ( лицевая сторона), реверс ( оборотная сторона), гурт 

           ( боковая сторона).

3.Легенда –  это надпись на монетах.

4.На  монетах изображались боги, животные и земноводные, правители, гербы.

5.На  острове  Ява   до  сих пор   в  обращении   среди аборигенов  находятся  древние  деньги  - феи. Они  представляют  собой  большие  каменные  круги  с  отверстием в  центре.

6.Монеты  изготавливали  из  золота, серебра, меди и сплавов  разных  металлов.

7.Благодаря  монетам  мы  можем  узнать,  как выглядели  памятники  и великие  деятели  прошлого.

8. Нумизматика – наука  о монетах.

9. Монеты  чеканят.

10.Нумизмат – человек, который  собирает и изучает  монеты.

11. Первые  монеты  появились в Лидии.

V Вручение   монеток   учащимся

VI Заключительное слово  учителя
         Монеты  иллюстрируют наши  знания  о прошлом.Монета - ценный   исторический  источник, который  помогает изучать  историю и культуру  государств.

        Право  выпуска монет  принадлежит  государственной  власти.

Монеты  чеканятся  на монетных  дворах. В  настоящее время в нашем государстве в  обиходе  нет  монет, но Национальный банк Республики Беларусь  выпускает юбилейные и коллекционные монеты.

Современное общество стремится найти альтернативу деньгам, изобретая электронные  деньги, кредитные  карточки. Причем ученые  пошли дальше – придумали  международную  лунную валюту -  куид. Межгалактические монеты  изготавливают из  специального пластика. Они  не  твердые, но сломать их  невозможно. Рассчитаны на то, чтобы выдерживать  нагрузки  космических путешествий. 

Бережно храните и изучайте  историю!
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