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Актуальность опыта
Активизация познавательной деятельности учащихся - одна из основных задач в обучении школьников. Среди всех мотивов учебной деятельности самым действенным является познавательный интерес, возникающий в процессе учения. Общеизвестно, что эффективность обучения находится в прямой зависимости от уровня активности ученика. Задачи обучения школьников на первой ступени общего среднего образования заключаются не только в том, чтобы обеспечить усвоение учебных программ, что не маловажно, но и в том, чтобы продвинуть учащихся в развитии. Проблема активизации познавательной деятельности школьников в процессе освоения предметного материала приобретает особую актуальность на современном этапе развития образования. Это обусловило выбор темы моего опыта педагогической деятельности: «Активизация познавательной деятельности младших школьников на уроках математики». 
Цель педагогического опыта: повышение эффективности усвоения учебного материала по математике младшими школьниками посредством активизации их познавательной деятельности.
Задачи опыта:
- создать и использовать в процессе обучения математике комплекса дидактического материала, способствующего активизации познавательной деятельности учащихся;    

- разработать серию нестандартных уроков математики.
Длительность работы над опытом
Я работаю в этом направлении 5 лет. В своей педагогической деятельности я стремлюсь не только к передаче знаний по предмету воспитанникам, а к тому,чтобы научить детей учиться, стараюсь сделать любой учебный материал увлекательным, вызывающим у учащихся глубокое удовлетворение, создающим радостное рабочее настроение, облегчающим процесс усвоения знаний, ведущим к повышению качества обучения. 
Ведущая идея опыта 
Идея опыта заключается в создании условий для формирования активной познавательной деятельности учащихся посредством применения занимательного материала и нестандартных уроков. 

Научно – методическое обоснование 

Психологические особенности младших школьников, их природная любознательность, отзывчивость, особая расположенность к усвоению нового, готовность воспринимать всё, что даёт учитель, создают благоприятные условия для развития познавательной деятельности. 
Учёные определяют познавательную активность как качество деятельности ученика, которое проявляется в его отношении к содержанию и процессу учения, в стремлении к эффективному овладению знаниями.

Познавательная деятельность является одной из ведущих форм, которая стимулирует учебную деятельность ребенка на основе познавательного интереса [1]. Активизация познавательной деятельности школьников – составная часть совершенствования методов обучения. 

Познавательная активность есть деятельное состояние ученика, которое характеризуется стремлением к учению, умственным напряжением и проявлением волевых усилий в процессе овладения знаниями. Устойчивый познавательный интерес формируется разными средствами. Одним из них является занимательность. Элементы занимательности, игра, всё необычное, неожиданное вызывают у детей богатое своими последствиями чувство удивления, живой интерес к процессу познания, помогают им усвоить любой учебный материал.


Интерес ребёнка – важнейший источник его активности в познавательном процессе, один из наиболее эффективных побудителей внимания. Наличие познавательного интереса к математике способствует повышению активности учеников, повышению успеваемости, самостоятельности.

Психологами доказано, что знания, усвоенные без интереса, не окрашенные собственными положительными эмоциями, не становятся полезными – это мертвый груз. 

          Активизировать – это значит целенаправленно усиливать познавательные процессы (восприятие, память, мышление, воображение) в мозгу учащихся, побуждать их затрачивать энергию, прилагать волевые усилия для усвоения знаний и умений, преодолевая трудности.

Возрастными особенностями младших школьников диктуется соблюдение такого требования, как привлечение занимательности. На уроке целесообразно использовать ребусы, дидактические игры, викторины, загадки и другой материал, который может заинтересовать, увлечь учащихся.

Сущность опыта
Проблема активизации познавательной деятельности волновала меня с первых дней работы в школе. Я стараюсь, чтобы на уроках школьникам было интересно, материал усваивался легко, а обучение способствовало развитию у них математических способностей. Для осуществления этого я стараюсь активизировать мыслительную деятельность учащихся, улучшающую усвоение материала и развивающую в них интерес к учебному предмету, внимательность, гибкость ума.
На протяжении всех лет педагогической деятельности мною накоплен обширный опыт в целях повышения познавательной активности школьников. Я создала комплекс дидактического материала, разработала серию нестандартных уроков математики, собрала интересный познавательный материал из истории математики, которые способствуют включению учащихся в активную учебно-познавательную деятельность. 
Ниже представлена модель активизация познавательной деятельности

младших школьников в процессе обучения математике.
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Описание технологии опыта
Одно из эффективных средств развития интереса к учебному предмету дидактическая игра. Она вызывает у детей интерес к процессу познания, активизирует их деятельность и помогает легче понять учебный материал.

Проведение устного счёта в начале урока активизирует мыслительную деятельность, развивает память, внимание, автоматизирует навык. 
В процессе игры на уроке математики незаметно для себя учащиеся выполняют различные упражнения, где им приходится сравнивать множества, выполнять арифметические действия, тренироваться в устном счете, решать задачи. Игра ставит ученика в условия поиска, пробуждает интерес к победе, а отсюда – стремление быть быстрым, собранным, находчивым, уметь четко выполнять задания, соблюдать правила игры.

 В 1 – 2 классе  на уроке математики я использую дидактические игры: «Цветные блокноты», «Наполни корзинку», «Математическая рыбалка», «Кто быстрее?», «Молчанка», «Собери яблоки», «Математический футбол», «Выбери примеры», «Чей ряд первый?», «Составь слово», «День – ночь», «Волшебный замок», «Лучший космонавт», «Математическая эстафета» и другие.

В практике я часто использую математические диктанты, так как с их помощью получаю представление об уровне усвоения материала каждого учащегося по пройденной теме, организую повторение ранее изученного.  Диктанты провожу по мере изучения определенной темы, поэтому анализ диктанта, проводимый после его написания, проходит при высоком уровне внимания и интереса всего класса. Самопроверка или взаимопроверка, проводимая после каждого диктанта, способствует воспитанию честности, добросовестности, критическому отношению к своему труду, труду своего товарища, выставление себе оценок способствует развитию интереса к математике.

Очень нравится детям графические математические диктанты. Суть такой работы в следующем: учитель читает какое-то предложение, если ученики согласны с ним, то в тетради рисуют _, а если нет  /\. В результате получается своеобразная схема (_/\_/\/\/\), которая очень быстро проверяется. При анализе таких диктантов я чаще использую самооценку и взаимопроверку  (Приложение 1).
Для запоминания учащимися таблиц сложения и вычитания, а также умножения и деления, в работе я использую как можно больше тренировочных упражнений в различной форме. Помогает в этом магнитная доска и числовой веер, которые на уроке математики есть у каждого учащегося. Дети пишут решение на магнитной доске. Экономится время, я быстро могу проверить навык усвоения состава числа, решение задач различных видов.

«Числовой веер». Числовой веер я использую в своей работе при проведении математических диктантов в 1-2 классах. Сам же диктант активизирует внимание и мышление детей, способствует формированию вычислительных навыков.

«Фокус».   Задумайте число, прибавьте к нему 14, к  результату прибавьте 6, вычтите задуманное число. У вас получилось 20. Формула для разгадывания фокуса: а + 14 + 6 – а = 20. Её можно проиллюстрировать на схематическом чертеже. Прежде, чем приступить к разгадыванию фокуса, учащиеся несколько раз проверяют его с разными числами, закрепляя тем самым свои вычислительные навыки, не испытывая усталости, поскольку они заинтересованы в результате. Перспектива показать фокус другим стимулирует активную познавательную деятельность.
На устный счёт на каждом уроке я отвожу от 5 до 10 минут и стараюсь провести его в форме игры, соревнования или ввести в него элементы занимательности. 
При проведении устного счёта я использую также задачи в стихотворной форме. Эти упражнения оживляют работу класса, вносят элементы занимательности. Рифмованные задачи помогают усваивать таблицы сложения и вычитания, умножения и деления. Большое значение в начальных классах имеют головоломки и математические кроссворды, именно они закладывают основы доказательного мышления. (Приложение 2)
Большую ценность на уроке представляют загадки в качестве приёма, активизирующего познавательный интерес и мыслительную деятельность.              (Приложение 3)
На различных этапах урока при знакомстве с геометрическим материалом я использую серию игр «Догадайся». В играх этой серии моделируются элементы научной деятельности – игры содержат задания, требующие от школьников наблюдений, выделения определенных признаков, анализа. Вот некоторые элементы из серии игр: предлагаю сосчитать количество тех или иных фигур на готовом чертеже (например, определить количество треугольников, четырехугольников).

Поддерживать интерес детей к учебе в 1 – 2 классах мне помогают яркие наглядные пособия. Это сказочные герои, «волшебные» предметы и др. Особо хочу выделить  игры, связанные с двигательной активностью детей: «Быстро
занять места», «Передай мяч». (Приложение 3)
В 3 – 4 классах игры и задания усложняются. Здесь уместно давать задания – головоломки, которые представляют собой описание странных, необычных ситуаций, носящих исследовательский характер. Особое внимание обращаю на интеллектуальные игры, в которые в доступной форме вводятся приемы рассуждений. Это игры: «Кто где живет?», «Заполни квадраты», «Вычислительная машина», «Чудо мешочек» и др. (Приложение 4)
Готовясь к урокам, на которых учащиеся получают новые знания, стараюсь пробудить в них активное восприятие. Лучшему усвоению материала способствуют средства наглядности, опорные схемы, таблицы, которые применяю на уроке.

Я также применяю на уроках математики задания на развитие внимания, зрительной и слуховой памяти, задания со сменой установки, частично поисковые задачи, творческие задания.

На мой взгляд, нетрадиционный урок не только может, но и должен быть использован в начальной школе, так как является одним из действенных способов активизации учебной деятельности.

Использую в практике наиболее распространенные типы нетрадиционных уроков: урок-сказка, урок-КВН, урок-путешествие, урок-спектакль, урок-викторина, урок-игра, урок-аукцион, урок-конференция, урок-соревнование, урок-эстафета.
Мною был проведён  урок-путешествие «Лесная поляна» в 1 классе по теме: «Число и цифра 8». Урок представлял собой путешествие по полянкам. Каждая полянка – новая станция, где нужно было выполнить определенные задания: раскрасить бусы на елке, найти шары с ответом 8, найти подарки, где есть 8 сюрпризов.

Для активизации познавательной деятельности я стремлюсь разнообразить методику проведения уроков, используя современные технологии, стараюсь создать на уроке ситуацию успеха и комфортную психологическую обстановку, повышая интерес учащихся к предмету. В рамках методического объединения мною был проведен урок-сказка «Цветик-семицветик» по теме «Сложение и вычитание двузначных чисел». Главные герои сказки подготовили для ребят задания. Обучающиеся отправились в путь, преодолевая самые неожиданные препятствия: выполняли математические задания, отгадывали загадки, вспоминали пословицы. Преодоление препятствий вместе со сказочными героями придает обучению яркую эмоциональную окраску, что способствует усвоению математического материала.

Часто на уроках математики использую короткий увлекательный рассказ, связанный с историей математики. Такие краткие экскурсы в прошлое математики вызывают у учащихся интерес. Сообщение сведений из истории науки полезно и в познавательном плане, ибо способствует формированию у учащихся мировоззрения. Исторический материал я использую на разных этапах урока. Иногда эти сведения даю перед объяснением нового материала, иногда связываю его с отдельными вопросами темы урока, а иногда даю как обобщение или итог изучения какого-нибудь раздела. Использование в школьном курсе математики элементов истории науки способствует развитию у учащихся прочного и устойчивого интереса к предмету, более глубокому и сознательному усвоению математического и геометрического материала. (Приложение 5)
Результативность и эффективность опыта
Мне хочется, чтобы мои ученики были успешными, умели аргументировать свои действия при решении любого типа задания, владели необходимыми и достаточными умениями и знаниями по математике.  Я стараюсь воспитать активно мыслящую личность. Ведь очень важно, сможет ли ученик творчески подойти к изучаемому материалу, а в дальнейшем быть активным в жизни. 

Результаты моей работы показали, что элементы занимательности и наглядности в обучении повышают уровень познавательной активности детей, активизируют память, мышление, развивают смекалку. Они помогают не только повысить качество запоминания и осознания изучаемого материала, но и делает процесс обучения интересным и легким.

Я убедилась, что использование активных форм и методов обучения в начальных классах на уроках математики повышает эффективность учебно-воспитательного процесса, развивает скорость и гибкость мыслительных операций, воспитывает любовь к математике. 

Анализируя результативность своей профессиональной деятельности, достижения учащихся в учебной деятельности, различных конкурсах, турнирах и олимпиадах, прихожу к выводу, что выбранное мною направление работы правильное и приносит положительные рузультаты.

ДИНАМИКА УСПЕВАЕМОСТИ УЧАЩИХСЯ ПО МАТЕМАТИКЕ

за 2012-2013, 2013-2014, 2014-2015 учебный год
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Участие учащихся в международной игре - конкурсе

по математике  «Кенгуру» за 2013-2014, 2014-2015 учебный год
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Мои учащиеся постоянно участвуют в школьных и районных олимпиадах, занимая призовые места, одерживают победу в интеллектуальных играх и математических викторинах.

Участие учащихся 3 класса в районной олимпиаде по математике

	
	2009 – 2010 уч. г.
	2013 – 2014 уч. г.

	1 место
	1 учащийся
	1 учащийся

	2 место
	1 учащийся
	2 учащихся 


Участие учащихся 4 класса в районной олимпиаде по математике

	
	2010 – 2011 уч. г.
	2014 – 2015 уч. г.

	1 место
	1 учащийся
	1 учащийся

	3 место
	1 учащийся
	2 учащихся


Регулярное использование на уроках специальных задач и заданий, направленных на развитие познавательных возможностей и способностей, расширило кругозор моих учеников, способствовало умственному развитию, повысило качество подготовленности, а также качество знаний по предмету. Профессия учителя требует постоянное пополнение знаний не только своим учащимся, но и самообразование самого педагога. 

Заключение
Живому уму ребёнка достаточно лишь немного увидеть и услышать, чтобы потом долго размышлять и многое понять. Основная задача учителя – лишь помочь ему. Именно поэтому я стремлюсь в своей работе к созданию условий, обеспечивающих ребёнку успех в учебной деятельности, ощущение радости на пути продвижения от незнания к знанию, от неумения к умению.

Подводя итог своей работы, хочу отметить, что учителя среднего звена наблюдают у моих выпускников ряд важных математических умений и навыков.

Я буду и дальше продолжать работу в этом направлении, совершенствуя и оттачивая своё педагогическое мастерство.
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Приложение  1                                                                                                 

Графический диктант в 1 классе по теме
 «Закрепление приемов сложения и вычитания чисел по частям»

1. Уменьшаемое 7, вычитаемое 3. Разность 4?

2. Первое слагаемое 5, второе 4. Сумма 6?

3. Число 5 меньше 10 на пять?

4. Число 8 больше 2 на 6?

5. 8 увеличить на 2 будет 7?

6. Разность чисел 6 и 4 равна  2?

7. 6 увеличить на 3 будет 9?

8. Сумма чисел 6 и 4 равна 9?

9. В клетке было 5 кроликов. Купили еще 3 кролика. Стало 8 кроликов?

10.  10 это 2 и 7?
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Приложение 2

Задачи в стихах

              Завтрак
Нам на завтрак баба Мила

Семь яиц вчера сварила.

Съел я ровно два белка,

А Сережа - два желтка.

А сестричка наша Леся -

Три белка с желтками вместе.

Вы смекнуть уже успели -

Сколько мы яичек съели?

И потом, как оказалось,

Сколько их еще осталось?

(5 съели, 2 осталось)

                   ***

               Покупка
С базара ровно полмешка

Домой муки принес Лука.

Но если б он в тот самый срок

Принес муки еще мешок,

Да и потом, скажу я вам,

Купил бы десять килограмм,

То был бы центнер у Луки

Той первокласснейшей муки.

А так-то сколько, вот вопрос,

Домой муки Лука принес?

(30 кг)

           Персики
Было утром у Иринки

Двадцать персиков в корзинке.

Но потом пришли друзья:

Таня, Света и Илья.

На скамейке посидели -

Вместе персики все съели.

Я услышать бы хотел -

Сколько фруктов каждый съел?

(По 5 персиков)
Задачи - шутки

1. Два игрока играли в шахматы друг с другом 2 часа. Сколько времени играл каждый? (2 часа.)
2. Двое подошли к реке. У берега всего одна лодка. Как им переправиться на другой берег, если лодка может взять только одного человека? (Путешественники подошли к противоположным берегам реки.)
3. Один пятиклассник написал о себе так: "Пальцев у меня двадцать пять на одной руке, столько же на другой, да и на обеих ногах 10". Как это так?(Нужно правильно расставить знаки препинания: «Пальцев у меня двадцать: пять на одной руке, столько же на другой, да на обоих ногах 10»)

4. У мальчика столько сестер, сколько и братьев, а у его сестры вдвое меньше сестер, чем братьев. Сколько братьев и сестер в этой семье? (1 сестра и 2 брата.)
Загадки

1. Имеет 4 зуба. Каждый день появляется за столом, а ничего не ест. Что это?

2. На какое дерево садится ворона во время проливного дождя?

3. У бабушки Даши  внучка Маша, кот Пушок, собака Дружок. Сколько у бабушки внуков?

4. Сколько горошин может войти в обыкновенный стакан?

5. На четырёх ногах стою, ходить же вовсе не могу.

6. Может ли дождь идти два дня подряд?

7. Двенадцать братьев друг за другом стоят, но друг друга не видят.

Кроссворд 3 класс
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По горизонтали: 1. Цифра, состоящая из двух крючков. 6. Число, которое состоит из одного десятка и трёх единиц.
По вертикали: 2. Два выражения, которые соединены знаком "равно". 
3. Наибольшее однозначное число. 4. Название месяца. 5. Единица измерения длины.
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По вертикали: 1. Компонент действия деления.

     2. Наибольший остаток при делении на пять.

     3. Чтобы узнать во сколько раз одно число больше чем другое, нужно выполнить действие ?

     4. Компонент действия умножения.

По  горизонтали:    5. Делимое, которое нацело делится на какое-нибудь число.
Головоломка (3 класс)
1) Лестница состоит из 15 ступеней.

На какую ступеньку нужно встать, чтобы быть на середине лестницы? (На восьмую).

2) Валя и Миша весят столько же, сколько Боря и Володя. Миша весит 32 кг, Боря 40 кг. Кто тяжелее: Валя или Володя? (Валя).

3) Груша дороже яблока в 2 раза. Что дороже: 8 яблок или 4 груши?

(8 яблок и 4 груши стоят одинаково).

Приложение 3

Игра «Быстро занять места!»

    Содержание: Учащиеся разбегаются по всей площадке, собирают на полу жетончики с номерами. Учитель произносит команду: «Быстро занять места!» Дети спешат занять свои места, согласно тем цифрам, которые имеются на их жетонах по порядку (по возрастанию, по убыванию; слева – четные, справа - нечетные). 

Игра «Передай мяч»

    Цель: закрепить знание последовательности чисел.

    Содержание: На первую парту каждого ряда ставится пластмассовый цветной мяч.

    По сигналу учителя мяч передается каждому ученику по очереди, с называнием чисел по порядку, пока не возвратится обратно на первую парту. Затем точно так же передают мяч с называнием чисел по убыванию, называя каждое предыдущее число. 

    Ряд, закончивший передачу мяча первым, побеждает. 

    Игра повторяется два-три раза.

Приложение 4

Игра «Чудо-мешочек»

Содержание: у клоуна в мешочке 4 шарика: 2 красных, 2 желтых. Он, не глядя в мешочек, достает 2 шарика. Какого цвета могут быть эти шарики? Что остается в мешочке? Дети перечисляют варианты и заполняют таблицу. 

	
	

	
	

	
	


Приложение 5

Сообщение из истории математики «Как люди научились считать» 
в 1 классе при изучении темы «Числа»

Искусство счета развивалось с развитием человечества. В те времена, когда человек лишь собирал в лесу плоды и охотился, ему для счета хватало четырех слов: один, два, три и много.

Однако когда люди начали заниматься животноводством и земледелием, то им уже стало необходимо пересчитывать коз в стаде или количество корзин с выращенными плодами (которых было больше трех), заготовленных на зиму.

Способов счета было придумано немало:

•
Делались зарубки на палке по числу предметов;

•
Завязывались узлы на веревке;

•
Складывали в кучку камешки.

Это было не всегда удобно. И тут на помощь приходят пальцы рук. А если предметов больше десяти? Тут уже ничего не оставалось делать, как придумать десятичную систему.

Но не все народы пошли по этому пути. Индейцы племени майя в Америке считали пятерками. 

Некоторые племена использовали только четыре пальца одной руки, однако при этом учитывали, что каждый палец состоит из трех фаланг, т.е. имели в распоряжении двенадцать объектов счета. Так возникла дюжина, которая сто лет назад была широко распространена и в Европе, и в России, но постепенно уступила свое место десятке. До сих пор в Европе дюжинами считают пуговицы, носовые платки, куриные яйца и многое другое, что продается поштучно.

Арабы принесли к нам способ записи чисел, которым мы сейчас пользуемся, из Индии.
В Древней Греции не стали выдумывать специальные значки для цифр, а использовали буквы. Единицу обозначали буквой А, двойку - В, тройку - Г. Заметили, что греческий алфавит похож на русский. Чтобы не путать числа с буквами, над ними ставили черточку. 

Древнегреческие цифры остались лишь в истории, а древнеримскими цифрами мы продолжаем пользоваться.
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